

行政院所屬各機關因公出國人員出國報告書  
(出國類別：其他)

## 2016 年閩南師大 3+1 方案與交換生 合作招生宣導活動與專業學術交流 報告

服務機關：國立高雄第一科技大學

出國人職稱：副教授兼系主任

姓名：洪志興

出國地點：中國大陸福建省漳州市

出國期間：105/01/04~105/01/14

報告日期：105/1/15

## 摘要

國立高雄第一科技大學(以下稱本校)應「大陸福建閩南師範大學」邀請參加2016年閩台3+1專班、交換生與研修生專班招生宣導活動與學術交流。本校由金融系系主任洪志興教授出席活動，透過此次宣導，讓閩南師大的教師與學生可以更進一步了解本校的創新創業特色，本校財金學院已經有實習金控，並且進一步在發展金融大數據中心，並且進一步校紹本系在此過程中的重要特色。訪問拜會期間發現許多大陸教育工作者與學生對台灣高校認識非常有限，即使台灣與大陸已經交流多年。由於台灣高等教育的高品質與技職體系應用的特色，本人深深感覺台灣的高等教育在大陸是可以有很大的推廣潛力。

# 目 錄

壹、目的.....	1
貳、過程.....	2
參、心得與建議.....	4
肆、附錄.....	5

## 壹、目的

國立高雄第一科技大學(以下稱本校)應「大陸福建閩南師範大學」邀請參加 2016 年閩台 3+1 專班、交換生與研修生專班招生宣導活動與學術交流。此次交流目的有四個:

1. 閩台 3+1 專班招生:由於閩台 3+1 專班可以有兩個學校的選擇，一個是本校，另一個是台北城市科大，雖然本校的學術地位與排名都在科大前茅，但是大陸學生不一定了解，透過此行來宣導本校優點。
2. 創新創業特色:宣導本校創新與創業特色，並且鼓勵學生到本校做創新創業專班研修生。
3. 金融資訊特色:宣導本校金融資訊教學特色，並且鼓勵閩南師大學校師生到本校參與金融資訊專班研修生。
4. 教師來本校訪問:鼓勵閩南師大學校老師到本校做訪問交流。

## 貳、過程

本次參訪行程如下：

日期	時間	活動內容	接待人員或參與人員
<b>1/4</b> (一)	上午	抵大陸廈門機場	閩南師大商學院李變花副院長。
	下午	拜會行程簡介與會議	李變花副院長
	晚上	入住旅館	
<b>1/5</b> (二)	上午	拜訪商學院院長與其他副院長	李變花副院長
	下午	介紹本校特色	商學院教師
<b>1/6</b> (三)	上午	創新創業演講	李變花副院長
	下午	創新創業教師與學生座談	閩南師大就業輔導室
<b>1/7</b> (四)	上午	與閩台 3+1 班二年級學生交流	閩台生輔導員
	下午	與閩台 3+1 班一年級學生交流	閩台生輔導員

<b>1/8</b> (五)	上午	與海外教育學院院長交流	閩南師大海外教育學院王院長。
	下午	商學院教師訪學交流	金融系主任王教授
<b>1/11</b> (一)	上午	金融資訊演講	商學院學生
	下午	商學院教師研修生專班交流	商學院教師
<b>1/12</b> (二)	上午	商學院教師研修生專班交流	商學院各科研主任
	下午	討論交換生與 3+1 班事務	閩南師大海外教育學院王院長。
<b>1/13</b> (三)	上午	專業課程意見交換	李變花副院長
	下午	整理行李	
<b>1/14</b> (四)	上午	廈門機場回台	李變花副院長

拜訪經過:

**日期：1月4日（星期一）**

由於此閩台 3+1 專班是本校第一次辦理，所以本系對此專班的招生非常重視，因此，本人代表系上與閩南師大討論未來的合作細節。

**日期：1月5日（星期二）**

閩南師大 2015 年把管理學院與經濟學院合併為商學院，所以商學院的學生已經達到 5000 多人，而且專業系科也達到約 10 個專業，所以老師非常眾多，透過此次交流，讓商學院教師知道本校的優勢與優點，以利後續相關的交流。

**日期：1月6日-1月8日（星期三-星期五）**

這三日是以宣導本校特色為主，其對象閩南師大商學院教師、教業輔導室輔導員與閩台 3+1 專班學生為主，本校具有創新創業的特色，而閩南師大現在也在主推創新創業，所以參與的教師非常多，會後也多有交流，希望閩南師大可以組團來參訪本校。除此之外，本院的特色是大數據金融，而本系也開始發展金融資訊，所以本人針對院與系上的特色做一次說明，並且也針對本院的教師研究做一個介紹，閩南師大商學院對於本院的特色非常有興趣，也希望可以多多交流，提供相關的資訊。除此之外，3+1 專班也對本校也進一步認識，由於本校是屬於國立典範與教卓的大學，並且具備許多優異的特色，所以 105 年度願意來本校的學生由 20 人增加至 38 人(一班 40 人)，所以本次宣導成果不斐。

**日期：1月11日-1月13日（星期一-星期三）**

這三日是以宣導本院特色為主，其對象閩南師大商學院教師、閩南師大商學院專業主任與商學院各科系四年制學生為主，閩南師大商學各科系學生總和有 5000 多人。本院的特色是大數據金融，並且結合金融與資訊，使學生可以做出專業成果，除此之外，本系也開始發展金融資訊，是以程式交易、大數據金融與金融程式軟體為發展主軸，本人針對院與系上的特色做一次說明，並且也針對本院的教師研究做一個介紹，希望閩南師大商學院的學生可以用交換生來本院開設專班，而商學院教師也可以到本校進行研究，會後有許多學生與教師對本院與本系多有興趣，未來都想參與本系的交換生與研究教師，所以此次宣導成果不斐。

**日期：1月14日（星期四）**

搭機賦歸。

## 參、心得與建議

一、本次大陸行程拜訪閩南師大約六個系所，出乎我個人意外的是大陸高校老師與學生，甚至院長與其他長官對台灣的大學認識極為有限，認為台灣的大學都是公立學校，甚至認為台灣某一些優質的私校是台灣第一志願。本於歷史因素與地理位置接近，並且大陸對台灣也有頻繁接觸，然而，實際情形卻不然。尤其大陸對台灣高等教育的認識非常有限，因此我到訪給予大陸高校師長與學生許多重要訊息，尤其大陸高校校長與教師對台灣國立大學優質辦學相當震驚，不亞於香港與新加坡。我相信這是台灣高等教育進入大陸市場的利基，台灣經濟民主與優質辦學對大陸學生應有一定的吸引力。

二、大陸學生有機會還是希望到海外留學或交換學生，除了歐美以外，台灣、香港、新加坡、日本或韓國都是他們的選擇之一，但是台灣在這幾個地區中，學費是最便宜，但是學校辦學卻也是非常優異，所以此次宣導，可以增加台灣高等教育的競爭力，成為高教輸出國。

三、大陸現在鼓勵高校轉型成為應用型大學，並且也要推廣創新與創業，這與本校現在的特色不謀而合，本校是優質典範科技大學，並且學校主推創新與創業，因此，本校有其絕對的優勢。因此我認為大陸高校是一值得深耕的區域，有意拓展國際學生的學校可以嘗試經營大陸的市場。

## 肆、附錄



對閩南大師生宣傳本校特色



與閩南師大學生合影